
Ａ－１２１ 

ことばの式 

全体の量÷人 数＝１人分の量 

にあてはめよう。 

 

１ ０.８Ｌのジュースを４人で同じように分けます。１人分は何Ｌになりますか。 
                                          （４点＋６点） 

⑴ 式にかきましょう。 
 

 式ああああああ 

 

⑵ 計算のしかたを考えて，ああにあてはまる数をかきましょう。 

 ★ ０.８………… ０.１があこ 

 ★ ０.８÷４…… ０.１が（あ÷あ）こ 

 ★ ０.８÷４＝ああ            答えああ Ｌ 

 

２ ああにあてはまる数を書いて，次の計算をしましょう。           （８点×２） 

⑴ ０.９÷３      ⑵ ３.２÷４  

 

 

 

 

 

 

３ 次の計算をしましょう。                            （２点×１２） 

⑴ ０.４÷２＝    ⑵ ０.３÷３＝      ⑶ ０.６÷２＝ 

⑷ １.８÷６＝    ⑸ ２.５÷５＝      ⑹ ４.９÷７＝ 

⑺ ３.２÷４＝    ⑻ ３.６÷９＝      ⑼ ４.８÷８＝ 

⑽ １.８÷２＝    ⑾ ５.６÷７＝      ⑿ ４.２÷６＝ 

 

61 基
本 小数のわり算 小数のわり算 

学 
習 
日 ／ 

（ ） （ ）

0 1 2 3 ４ 

0.8L 

□L □L □L □L 

0.8 



Ａ－１２２ 

４ ２ｍのリボンを同じ長さに切って５人で分けます。１人分の長さは何ｍになりますか。 
                                          （４点＋６点） 

⑴ 式にかきましょう。 
 

 式ああああああ 

⑵ 計算のしかたを考えて，ああにあてはまる数をかきましょう。 

 ★ ２………… ０.１があこ 

 ★ ２÷５…… ０.１が（あ÷あ）こ 

 ★ ２÷５＝ああ            答えああ ｍ 

 

５ ああにあてはまる数を書いて，次の計算をしましょう。           （８点×２） 

⑴ ０.１８÷３      ⑵ ０.４÷８ 

 

 

 

 

 

 

 

 

６ 次の計算をしましょう。                            （２点×１２） 

⑴ ２÷４＝     ⑵ １÷５＝      ⑶ ３÷６＝ 

⑷ ３÷５＝     ⑸ ４÷８＝      ⑹ ７÷１０＝ 

⑺ ０.２１÷７＝    ⑻ ０.３２÷４＝      ⑼ ０.６３÷９＝ 

⑽ ０.２÷５＝    ⑾ ０.３÷６＝      ⑿ ０.３÷１０＝ 

 

２ 

２を ２.０にすると 

わかるかな？ 

 ０.１８は０.０１がああこです。 

 ０.１８÷３は ０.０１が 

 （ああ÷ ）こになります。 

 だから，０.１８÷３＝あああです。 

 ０.４は０.０１がああこです。 

 ０.４÷８は ０.０１が 

 （ああ÷ ）こになります。 

 だから，０.４÷８＝あああです。 



 ２ 
３７.５ 
 

 ２ 
３７.５ 
 ６.  
 １. 

 ２. 
３７.５ 
 ６.  
 １.５ 

 ２.５ 
３７.５ 
 ６.  
 １.５ 
 １.５ 
  .０ 

小数を整数でわる筆算のしかた 

整数と同じように 

計算していきます。 

わられる点の 

小数点にそろえて， 

小数点をうつ。 

Ａ－１２３ 

１ ７.５Ｌのみそしるを３つのなべに同じように分けます。１つのなべは何Ｌになりますか。 
                                          （４点＋６点） 

⑴ 式にかきましょう。 

 式ああああああああ 
 

⑵ 計算のしかたを考えて，ああにあてはまる数をかきましょう。 

 ★ ７.５………… ０.１があこ 

 ★ ７.５÷３…… ０.１が（あ÷あ）こ 

 ★ ７.５÷３＝ああ            答えああ Ｌ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２ 次の計算をしましょう。                            （５点×８） 

 

  ①          ②          ③          ④           

 

 

 

 

 

  ⑤          ⑥          ⑦          ⑧           

 

 

 

 

 

62 基
本 小数のわり算 わり算の筆算-１ 

学 
習 
日 ／ 

  
２８.６ 
 

  
４６.４ 
 

  
８９.６ 
 

  
３８.１ 
 

  
３１８.３ 
 

  
５４２.５ 
 

  
７８５.４ 
 

  
６９４.２ 
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Ａ－１２４ 

３ ４.３８÷６の計算をします。あにあてはまる数をかきましょう。          （７点） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

４ ０.５４６÷７の計算をします。あにあてはまる数をかきましょう。         （８点） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

５ 次の計算をしましょう。                            （５点×７） 

 

 ①          ②          ③          ④           

 

 

 

 

 

 ⑤              ⑥              ⑦               

 

 

 

 

 

 

一の位には商が 

たたないから， 

０，とかきます。 

  .＿＿ 

６４.３.８ 

 

 ０.７＿ 

６４.３.８ 

４.２.  

 .１.８ 

 .１.８ 

 . ０ 

 

 ０.＿ ＿ 

６４.３.８ 

４.２.  

 .１.  

 

商がたたない位に 

０をかいて， 

筆算していこう。 

  .＿＿ 

７０.５４６ 

 

 ０.０＿ 

７０.５４６ 

＿＿.４９   

＿＿.＿ ５  

 

 ０.＿＿ 

７０.５４６ 

 

 ０.０７＿ 

７０.５４６ 

＿＿.４９   

＿＿.＿５６ 

＿＿.＿５６ 

＿＿.＿＿ ６ 

 

  
６３.２４ 
 

  
３２.６７ 
 

  
７０.９８ 
 

  
４０.６４ 
 

  
５０.３０５ 
 

  
８０.５３６ 
 

  
９０.６８４ 
 



Ａ－１２５ 

１ (例
れい

)にならって，次の計算をしましょう。                  （５点×１２） 

   (例１) 

 

 

 

 

  
 
   (例２) 

 

 

 

 

 

①           ②           ③           ④           

 

 

 

 

 

 

⑤           ⑥           ⑦           ⑧           

 

 

 

 

 

 

⑨           ⑩           ⑪           ⑫           

 

 

 

 

 

63 基
本 小数のわり算 わり算の筆算-２ 

学 
習 
日 ／ 

わる数が２けたになっても， 

同じように計算できます。 

   ３ 
２３８７.４ 
  ６９ 
  １８ 
 

   ３. 
２３８７.４ 
  ６９ 
  １８.４ 

   ３.８ 
２３８７.４ 
  ６９ 
  １８.４ 
  １８.４ 
    .０ 

     
３７２９.６ 
 
 

   ０. 
３７２９.６ 
 

   ０.８ 
３７２９.６ 
  ２９.６ 
    .０ 

    
２６６２.４ 

    
３７６６.６ 

    
２３８７.４ 

    
１４７５.６ 

    
１２７.２ 

    
３５９.４５ 

    
４２３７.８ 

    
５８４６.４ 

    
２１０.６３ 

    
３９２.７３ 

    
１７１.１９ 

    
４６３.６８ 



Ａ－１２６ 

２ 同じかんづめが８この重さをはかったら ４.３２ｋℊありました。 

  このかんづめ１この重さは何ｋℊですか。        （１０点） 

 

 （式） 

 

 

 

                                  答え（        ｋℊ ） 

 

３ ９.８ｋℊの米を，等分して１４このふくろに入れます。１ふくろの 

  米の重さは何ｋℊになりますか。              （１０点） 

 

 （式） 

 

 

 

                                  答え（        ｋℊ ） 

 

４ ５７.５ｍの長さのはり金を切って，同じ長さのはり金を２３本作ります。１本の 

  はり金の長さは何ｍになりますか。                        （１０点） 

 

 （式） 

 

 

 

                                  答え（        ｍ ） 

 

５ あるパン屋では，パンを２４こ作るのに小麦粉
こ

を１４.４ｋℊ使いました。１こ作るのに 

  何ｋℊ使いましたか。                               （１０点） 

 

 （式） 

 

 

 

                                  答え（        ｋℊ ） 
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わり算では，０を 

つけたして計算を 

続
つづ

けることができ 

ます。 

Ａ－１２７ 

１ 長さが２７.６㎝のカステラを，８等分しました。１つ分の 

  長さは何㎝になりましたか。             （９点） 

 式ああああああああああ     答えああああ㎝  

 

 

 

 

 

 

 
 
 

２ 次のわり算を，わり切れるまでしましょう。                  （５点×８） 

 

①          ②          ③            ④           

 

 

 

 

 

 

 

⑤         ⑥           ⑦            ⑧           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

64 基
本 小数のわり算 わり算の筆算-３ 

学 
習 
日 ／ 

  ３ 
８２７.６ 
 ２４ 
  ３ 
 

  ３.４ 
８２７.６ 
 ２４ 
  ３.６ 
  ３.２ 
   .４ 
 

  ３.４５ 
８２７.６０ 
 ２４ 
  ３.６ 
  ３.２ 
   .４０ 
   .４０ 
   . ０ 

    
１４１８.９ 

    
３５３６.４ 

  
４３.４ 
 

  
４７０ 
 

    
６４４.８ 

  
８４.６ 
 

    
２５３７.３ 

    
４８１８ 
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   ０.６６６６ 
１８１２.０ 
  １０.８ 
   .１２０ 
   .１０８ 
    .１２０ 
    .１０８ 
    . １２０ 
    . １０８ 
    .  １２ 

   ０.６６… 
１８１２.０ 
  １０.８ 
   .１２０ 

   ０.６６６… 
１８１２.０ 
  １０.８ 
   .１２０ 

   ０.６６… 
１８１２.０ 
  １０.８ 
   .１２０ 

Ａ－１２８ 

３ １２÷１８の計算をすると，答えが０.６６６…と続いてわり切れなくなります。 

  これについて，あとの問題に答えましょう。                 （５点×３） 

                 ⑴ １２÷１８の商を，四捨五入で  の位までの 

                   がい数で表しましょう。 

 

                    答え〔       〕 

 

                 ⑵ １２÷１８の商を，四捨五入で   の位までの 

                   がい数で表しましょう。 

 

                    答え〔       〕 
 
⑶ １２÷１８の商を，四捨五入で上から１けたの 

がい数で表しましょう。 

 

                    答え〔       〕 

 

４ 次のわり算をして，商を四捨五入で  の位までのがい数と，上から１けたの 

  がい数で表しましょう。                             （６点×６） 

 

①              ②              ③               

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑴ 商を四捨五入で  の位までのがい数で表しましょう。 

  ①〔         〕   ②〔         〕   ③〔         〕   

 

⑵ 商を上から１けたのがい数で表しましょう。 

  ①〔         〕   ②〔         〕   ③〔         〕   
 

１ 
─ 10 

１ 
─ 100 

    
９０２４５ 

    
４２２５.８ 

  
７１５ 
 

１ 
─ 10 

１ 
─ 10 



Ａ－１２９ 

１ 次の計算をしましょう。                            （２点×１２） 

⑴ ０.６÷２＝    ⑵ ５.６÷７＝      ⑶ ３÷６＝ 

⑷ ４÷５＝     ⑸ ９÷１０＝      ⑹ ７÷１０＝ 

⑺ ０.０９÷３＝    ⑻ ０.２４÷６＝      ⑼ ０.７２÷８＝ 

⑽ ０.２÷４＝    ⑾ ０.３÷５＝      ⑿ ０.５÷１０＝ 

 

２ 次の計算をしましょう。                           （３点×１０） 

 

 ①          ②          ③          ④           

 

 

 

 

 

 ⑤              ⑥              ⑦               

 

 

 

 

 

 ⑧              ⑨              ⑩               

 

 

 

 

 

 

 

65 基
本 小数のわり算 まとめ 

学 
習 
日 ／ 

  
５６.５ 
 

  
６４１.４ 
 

  
４３.３６ 
 

  
９０.４２３ 
 

    
１６２８.８ 

    
５８３４.８ 

    
６９６.２１ 

    
１２１５ 

  
８３.８ 
 

    
１２６.３ 



Ａ－１３０ 

３ ４ｍが３４ℊのはり金
がね

があります。このはり金１ｍの重さをもとめましょう。     （９点） 

 

 （式） 

 

                                   答え（        ℊ ） 

 

４ ２.８ｍのリボンを７人で同じ長さに分けました。１人分の長さは何ｍですか。 （９点） 

 

 （式） 

 

                                  答え（        ｍ ） 

 

５ 次のわり算をして，商を四捨五入で，⑴  の位までのがい数と，⑵ 上から 

  １けたのがい数で表しましょう。                        （３点×６） 

 

①              ②              ③               

 

 

 

 

 

 

 

⑴  ①〔         〕   ②〔         〕   ③〔         〕   
 
⑵  ①〔         〕   ②〔         〕   ③〔         〕   

 
６ １０ｋℊの米を，７つのふくろに等しく分けます。１ふくろの米の重さは，何ｋℊになり 

  ますか。  の位までのがい数で求めましょう。              （１０点） 

 

 （式） 

 

 

 

 

                                  答え（        ｋℊ ） 

    
２１５.１６ 

  
７１５ 
 

１ 
─ 10 

  
６９.２ 
 

１ 
─ 10 
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Ａ－１３１ 

１ 右の表を見て，テープの長さをくらべましょう。    （８点×５） 

⑴ 赤は白の何倍ですか。 

 式ああああああ＝ああ 

           答えああ  倍 

 

⑵ 緑は白の何倍ですか。 

 式あああああああ＝ああ 

           答えああ  倍 

 

⑶ 黄は白の何倍ですか。 

 式あああああああ＝ああ 

           答えああ  倍 

 

⑷ 赤は黄の何倍ですか。 

  （式）                               答え〔      倍 〕 

 

⑸ 緑は赤の何倍ですか。 

  （式）                               答え〔      倍 〕 

 

 

 

 

２ かいと君の家の高さは８ｍで，となりのマンションの高さは３６ｍです。マンションの 

  高さは，かいと君の家の高さの何倍ですか。                 （１０点） 

 

 （式） 

 

 

 

                                    答え〔      倍 〕 

66 基
本 小数のわり算 小数倍 

学 
習 
日 ／ 

テープの長さ 

白 

 

0 1 □ 

２０㎝ 

白 

赤 

１０㎝ 

0 1 □ 

１５㎝ 

白 

緑 

１０㎝ 

２ 
１０㎝ 

□倍 
白 緑 

１５㎝ 

0 1 □ 

８㎝ 

白 

黄 

１０㎝ 

２ 
１０㎝ 

□倍 
白 黄 

８㎝ 

まとめ 



Ａ－１３２ 

１ １６.７ｍのなわがあります。このなわで３ｍのなわとびを作ります。なわとびは何本 

  作れて、なわは何ｍあまりますか。                            （６点×２） 

⑴ 式と答えをかきましょう。 
 

 式ああああああ 
 
               答え．   本作れて、    ｍあまる。 

 

⑵ たしかめ算をしましょう。  わる数×商＋あまり＝わられる数 
   

       たしかめ …… ああ×ああ＋あ あ＝あああ 

 

２ ２０.８ｍのリボンから、４ｍのリボンは何本とれて、何ｍあまりますか。    （１０点） 

 

(式) 

 

                            答え（                ） 
 

３ 商を一の位まで求め、あまりをかきましょう。                （４点×４） 

 

①          ②          ③            ④           

 

 

 

 

４ ３について、答えのたしかめをしましょう。 わる数×商＋あまり＝わられる数 （３点×４） 
 
① ６× 

 
② 

 

③ 
 

④ 

 

64-補 基
本 小数のわり算 商とあまり 

学 
習 
日 ／ 

  ５ 
３１６.７ 
 １５ 
  １.７ 
 

あまりは 
何ｍかな？ 

16.7m 

あまりの小数点

は、わられる数

の小数点にそろ

えてうちます。 

    
１５６４.１ 

    
７６８６.４ 

  
６３２.４ 
 

  
３５３.９ 
 



Ａ－１３２ 

                                   
 わたしたち４年生５２人は，バスに乗ってしょうきゃく工場へ 

見学に行きました。工場は山の中にあり，建物やその周辺 

にも緑がいっぱいありました。この工場は，「ごみを燃やす  

だけでなく資源として再活用する」ためのいろんな   

くふうがされていておどろきました。また，その広さは    

わたしたちの小学校のおよそ４倍もあるそうです。     

 工場には次つぎにごみしゅう集車がやってきて，ごみを出していきました。たくさんのご

みにおどろいていると，案内がかりの人がいろいろ教えてくれました。           

 この工場では，１日に２t車でおよそ３５０台分のごみがもやされているそうです。また，

ここの広さはおよそ２２０００ｍ２ということでした。                        

 京都市では，１人が１日に約４２０ℊのごみを出していて，ごみをしょりするのに１０ ｋ ℊ

あたり３２３円の費用がかかっているそうです。                   

 ごみを少しでもへらすために，必要いじょうのものを買わないようにし，リサイクル

できるものはこれからもリサイクルしていくことが大切だと思いました。（はるか）  

１ 次の問題に答えましょう。                         （１０点×３） 

⑴ 工場の広さは，何ｍ２ですか。               〔            〕 

⑵ しょうきゃく工場の広さは，はるかさんの小学校のおよそ何倍ですか。 

                                  答え〔 およそ    倍 〕 

⑶ はるかさんの小学校の広さは，およそ何ｍ２ですか。答えを上から１けたのがい数で 

  求めましょう。 

 （式） 

                                 答え〔           〕 

２ しょうきゃく工場でもやされているごみの量は，１日におよそ何 tになりますか。（１０点） 

 （式） 

                                 答え〔           〕 

３ １ｋℊのごみをしょりするのに，何円かかりますか。（１０点） 

 （式） 

                                 答え〔           〕 

                          (時間があまった人は，いろんな問題を作ってみよう！) 

♣ 基
本 

学びをいかそう よみとる問題 
学 
習 
日 ／ 

京都市・東北部クリーンセンター 



１ クラスで，７つのグループに分かれてつるを折
お

りました。 

  それぞれのグループが折った つるの数は，下の表のよう 

  でした。                    （４点×５＋１０点） 

 

 

 

⑴ 折ったつるの数の合計が，およそ何こになるかを見積もります。ああにあてはまる 

  数を書きましょう。 

 ★ およそあああのまとまりを作って考えます。 

   ５７と４３，９８，６５とああ，８１とああを それぞれ１００とみなして 〇をつけます。 

             合計は，〇がああつだから，およそあああになります。 

 

⑵ 折ったつるの数の合計を計算して，⑴の答えとくらべてみましょう。いくつ多かった 

  ですか，または少なかったですか。 

 

（式） 

 

                           答え（                 ） 

 

２ 下のコース１周は，およそ何㎞ですか。およそ１０００ｍのまとまりを作って考え 

  ましょう。                                      （２０点） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                 答え（           ） 

 

67 基
本 がい数とその計算 見積もりを使って 

学 
習 
日 ／ 

グループ Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ Ｆ Ｇ 

折ったつるの数 ５７ ４３ ９８ ６５ ８１ ２１ ３４ 

Ａ－１３３ 

５７ ４３ ９８ ６５ ８１ ２１ ３４ 

〇 〇 
〇 

〇 

４６０ｍ 

３５０ｍ 

５３０ｍ 

２８０ｍ 

７７０ｍ 

７１０ｍ 

６５０ｍ 

２５０ｍ 

スタート 

ゴール 
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３ あかりさんは，スーパーへ買い物に行きました。買った品物のねだんは，次の 

  とおりです。およそ何円になりますか。                   （４点×７） 

 

 

 

 

 
 
★ およそ１００や２００のまとまりを作ります。ああにあてはまる数を書きましょう。 

   ８２とああ，６７とああ，９０とああを それぞれ１００とみなして 〇をつけます。 

   １４５とああ，１０３とああを それぞれ２００とみなして 〇〇をつけます。 

             合計は，〇がああつだから，およそあああになります。 

 

                               答え（             ） 

 

４ ㋐～㋛のおかしをいくつか買って，およそ１０００円になるようにします。 
                                           （１５＋７点） 
 

   ㋐ 柿の種 …… ２４８円  ㋑ チーズあられ ……１４６円 

   ㋒ のりおかき …… ２８９円  ㋓ ポテトチップス ……１３２円 

   ㋔ クッキー …… ３２０円  ㋕ しおチョコ ……１０２円 

   ㋖ 板チョコ ……  ９８円  ㋗ キャラメル …… ７５円 

   ㋘ えびせんべい……４０円   ㋙ チョコボール …… ６３円 

   ㋚ ガム ……  ５１円  ㋛ ラムネ  …… ５４円 

 

⑴ できるだけ１０００円に近くなるように，すきなおかしをえらんで，記号で答えましょう。 

 

                           答え（                 ） 
 

⑵ えらんだおかしのねだんを計算機
け い さ ん き

で合計して，⑴の答えとくらべてみましょう。何円 

  多かったですか，または少なかったですか。 

 
 
                           答え（                 ） 

Ａ－１３４ 

６７ １４５ ３５ ８２ ９０ 

５３ ２０ ９６ １０３ １２ 
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１ ９０こ入りのあめを買いました。このあめを１ふくろに１５こずつ分けて入れます。 

  あめのふくろは何ふくろできますか。               （８点×２） 

⑴ 式にかいて，答えをもとめましょう。 
 
（式） 
 
                         答え（            ） 

⑵ ⑴式の式になるわけをかきましょう。 

 

 

 

 

２ ３８０円のケーキと，１７０円のシュークリームを１こずつ買いました。 

  代金は何円になりますか。                          （８点×２） 

⑴ 式にかいて，答えをもとめましょう。 
 
（式） 
 
                  答え（            ） 

⑵ ⑴式の式になるわけをかきましょう。 

 

 

 

 

３ ２６０円のとろうまカレーを３こ買いました。代金は何円になりますか。  （８点×２） 

⑴ 式にかいて，答えをもとめましょう。 
 
（式） 
 
                       答え（            ） 

⑵ ⑴式の式になるわけをかきましょう。 

 

 

 

 

 基
本 

学びをいかそう そのわけもいいましょう 
学 
習 
日 ／ 

            になるわけは， 

９０こを １５こずつ分けるからです。 

９０こ 

                          

                          

３８０円 １７０円 

３８０円 １７０円 

                          

                          

２６０円 

Ａ－ 

２６０円 

http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A7dPeCFarzpUQQoAR4aU3uV7/SIG=12judjqd4/EXP=1413218522/**http:/www.togetsukyo.jp/shopimages/togetsukyo/024000000008.jpg
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JuMErfvzpUsRwAW7WU3uV7/SIG=13e41d01g/EXP=1413222751/**http:/stat.ameba.jp/user_images/20130120/02/romantei1989/73/1b/j/o0420044412384187602.jpg
http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JuMF.lwDpUzXkA8a2U3uV7/SIG=11r6qc0i7/EXP=1413222949/**http:/pic.prcm.jp/gazo/b6O/2FhP84.jpeg

